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Congresul Asociaţiei clerului
Marti şi Miercuri în 10 şi 11 Octom

vrie v. s’a ţinut în Arad al patrălea con
gres al Asociaţiei Andrei Şaguna a cle
rului din mitropolia noastră.

Cele trei anterioare s’au ţinut la Sbiu. 
De astădată s’a designat Aridul, ca loc 
de întrunire, ca să se dea cinstea cuve
nită unui centru cu tradiţii sfinte şi măreţe.

La marginea apuseană a ţării şi a 
ortodoxiei, clerul ardeltan a ţinut congre
sul pentru misiunea internă, dând a se în
ţelege că biserica pune prin aceasta o sta
vilă curentelor distructive cari activează 
manopere diavoleşti în răsăritul şi apusul 
ţării noastre.

A fost unul din congresele cele mai 
reuşite ale tinerei Asociaţii clericale.

Un cler care ştie organiza un astfel 
de congres, dă dovadă că se aOă în con 
ştiinţa deplinei răspunderi a misiunii sale.

*
Asociaţia clerului a luat fiinţă în anul 

1919 şi a fost fătul însufleţirii preoţimii 
ortodoxe pentru misiunea sa între ferici
tele împrejurări de viaţă ale neamului no
stru întregit.

De patru ani de zile Asociaţia cle
rului a tras brazde adânci în ogorul vieţii 
bisericeşti şi religioase, prin cari justifică 
existenţa sa.

Ca orce organizaţie tineră, îşi are 
greutăţile sale pe care caută să le delă- 
ture cu hărnicie şi cu pricepere. Fiecare 
congres si a propus sâ lămurească câte 
un punct din vastul program al Asocia
ţiei. După congresul întâi de organizare 
şi de fixare a programului de activitate, 
a urmat congresul al doilea, care a fost 
un congres biblic. In acela s’a constatat 
importanţa sfintei Scripturi, prin răspân
direa căreia în sufletul credincioşilor no
ştri se vor însemânţa ideile şi sentimen
tele în stare a da avânt şi înroire fiin
ţei noastre.

Congresul al treilea a fost catehetic 
şi a avut în vedere necesitatea educaţiei 
religioase a tineretului neamului nostru, 
care numai printr’o îngrijită catehizare 
poate fi ferit de plăgile spiritului modern 
corupt.

Al patrălea congres tinut săptămâna 
trecută a fost consacrat misiunii in
terne, menite să îndrepteze activitatea 
cleri lui spre a pune sufletele credincioşi
lor în stăpâniiea lui Hristos şi a ridica în 
jurul lor fortăreţele aşezămintelor cre
ştine ca să nu le distrugă duhul cel rău 
de azi. —

încă Luni dimineaţa au sosit In Arad mem
brii comitetului central care, sub prezidenţia pă
rintelui Dr. Cinhandu, a ţinut şedinţă pentru 
a aranja definitiv ordinea de zt şi a lua toate 
dispoziţiile pentru congres. Luni seara a sosit 
preo imea din depărtare şi au fost găzduiţi 
la diferite oţele din Arad.

Cu tienurile de Msrţi dimineaţa a sosit 1.
P. S. Sa mitropolitul nostru Nicolae de la Sibiu, 
cu suita sa. La gară i a aşteptat comitetul cen
tral şi preoţimea sosită de cu seară. Tot cu 
trenui de dimineaţă a sosit I. P. C. Sa părin
tele Scriban cu doi preoţi bucureşteni.

La 8 ore s’a început serviciul divin în 
catedrala din Arad. Serviciul divin se face cu 
toată pompa. Cântă corul seminaria). Auzim o 
priceasnă cântată cu toată arta de păiintele Isaia 
Popa din Ocna. Păr. A'deleanu din Arad spune 
predica ocazională. După invocarea Duhului 
Sfânt preoţimea se îndreaptă cătră Palatul cul
tural. Impossnta clădire adăposteşte timp de două 
zile peste 200 de preoţi din mitropolie In fri nte 
cu I. P. S. mitropolit Nicolae, cu P. S. Sa epis- 
lcopul loan şi se preface în sfânt lăcaş prin 
chestiile ce se discută şi prin atmosfera sacră 
ce se desprinde din importantele probleme de 
la ordinea de zi.

Congresul îl deschide preşedintele Asocia
ţiei Dr. O. Ciuhandu, printr’un discurs in care 
fixează importanţa acestui congres în istoria 
Asociaţiei noastre.

Inchee salutând pe cei prezenţi, clerici şi 
mireni, reprezentând toate păturile sociale şi 
factorii vieţii noastre publice.

Ii răspunde P. S. Sa Episcopul loan im
plorând binecuvântarea sa peste cei prezenţi şi 
peste lucrările întreprinse de Asociaţie.

Mitropolitul nostru Nicolae mărturiseşte că 
n’a putut absenta del i întrunirea preoţilor, cari 
vreau să pogoare pe Mântuitorul Hristos în su 
fletele oameni'or. Legăturile tradiţionale dintre 
turmă şi păstori se vor întări, căci clerul e un 
factor fără de care neamul nu poate prospera.

Ranele pricinuite de râsboi pot fi vinde
cate prin puterea făcătoare de minuni a sfintei 
biserici. Prin biserică ni s’a păstrat ortodox a, 
marea forţă de mântuire a creştinilor din toate 
vremile şi a neamului nostru mult cercat. Până 
acum împrejurările ne au fost vitrege şi ne-au 
restrâns la o activitate de conservare. Acum e 
vremea să reactivăm caracterul misionar al orto
doxiei. Pentru a pune stăpânire pe suflete se 
cer metode nouă de păstorire.

Să dăm ce avem şi cât avem, să punem 
tot sufletul nostru în opera misionară ce sântem 
chemaţi a o începe. Sâ avem curaj şi să ne 
apărăm locul ce ni l-am câştigat prin toate su
ferinţele trecutului.

După împărtăşirea binecuvântării arhiereşti 
vorbeşte dl Ienciu, delegatul ministerului de 
culte, care spune că s’a simţit dator să fie de 
faţă la toate manifestaţiile de viaţă ale clerului 
bisericii noastre.

Dl V. Goldiş salută pe congresişti In nu
mele Asociaţiurii, Întemeiate de Şaguna.

Salută congresul delegaţiile episcopilor ab
senţi, autorităţile administrative şi oaspeţii din 
vechiul regat.

I. P. C. Sa arhimandritul Iuliu Scriban vor
beşte în numele Societăţii femeilor ortodoxe,

care înţelege să-şi dea contribuţ'a Ia opera de 
lnoire sufletească a neamului.

Păr. 3cr;ban vede un plan bine precizat 
şi urmărit cu pricepere de Asociaţia clerului. 
Recunoaşte marea răspundere a clerului faţă de 
viitorul neamului. Conştiinţa religioasă a nea
mului nu se poate înălţa decât prin munca apo
stolică a cierului devotat bisericii ortodoxe.

Numai cel ce trăeşte în legăturile înalte 
ale religiei, duce o viaţă nemuritoare. Preotul 
să fie misionar. Ne pogorâm dintr’un trecut 
măreţ al mucenicilor neamului şi să ne înar
măm cu toată ştiinţa şi să ne încălzim de focul 
sacru al apostolatului. Neamul nostru prin noi, 
slujitorii bisericii întră în legături de solidari
tate cu conştiinţa umanităţii. Creştinismul e o 
forţă cuceritoare, să ne lăsăm cuceriţi de pute
rea lui şi să fim pârghii pentru cucerirea tuturor 
fiilor neamului nostru. Creştinismul nu mai e 
patrimoniul celor ce au fost, ci şi al celor ce 
vor să f e şi în vi,tor. Şeful statului major în 
Japonia e creştin. Şi am fost ocrotitorii ortodo
xiei sub Matei Basarab şi Vasile Lupu. Ch. 
Dieh. fcizantirolog în Paris a dovedit că orto
doxia a însemnat cea mai fină şi mai străluci
toare (.ugetare şi simţ re şi csre nu s’a ccbo 
rât din fnălţ mea sa sfâmă nici în epocele cele 
mai triste de apăsare şi de umilinţă ale bisericii.

Cuvintele de dragoste şi Încurajare ne 
vin dela societatea clerului din vechiul regat 
prin reprezentantul său, păr. Diaconescu.

Se trimit apoi telegrame omagiale M. S. 
Regelui Ferdinand I., 1. P. S. Sale mitropolitu
lui primat Miron, primului ministru 1. 1. C. Bră- 
tianu, ministrului de culte C. Banu şi dlui prof. 
N. lorga. Cu acestea se ridică prima şedinţă.

După prânz şedinţa a doua la ora 4.
Protopopul Dr. Cioroianu citeşte referatul 

asupra: Misiunii interne. Arată restul acesteia 
şi mijloacele pe cari le au aplicat slujitorii bise
ricilor din Apus.

lau paite la discuţie: 1. P. C. Sa aihi- 
mandritul Scriban, preotul Creţiu, Oancea, Dr. 
Magier, Dr. Crăciunescu, V. Go'diş, Aurel 
Nistor, P. S. Sa Pap şi 1. P. S. Sa mitropolitul 
Nicolae.

Din lunga şi bogata discuţie se desprinde 
lumina adevăratei Îndrumări pentru un nou te
ren de activitate pastorală prin care religia de
vine factorul de căpetenie de înălţare sufletească 
pentru individ şi pentru societate.

Religia nu e un adnex al vieţii, ci e esenţa 
şi sufletul ei. Nu e sistem de ştiinţă, nu e cod 
de legi, ci este un duh superior de viaţă 
prin care omul pământesc se preface In mo- 
şteanul cerului.

Se constată necesitatea premenirii mij'oa- 
celor şi metod» lor de evanghelizare precum 
şi necesitatea cultivării continue a slujitorului 
altarului.

Şedinţa a doua ţine până seara la 8 ore.
Şedinţele de Mercuri

Punctul al doilea din program: Biserica şi 
viaţa socială.

Raportorul preotul Cibian arată în ce chip 
biserica porte îmbunătăţi viaţa în biserică.

Iau parte !a discuţie asesorul T. Scorobeţ, 
fixând achiziţiile din ziua premergătoare şi ple
dând pentru a studia problemele ce ne stau 
înainte. Arată importanta misiunei interne de 
aiurea introduse în Anglia prin oameni devo
taţi, cari au avut entusiasm religios şi au găsit
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că mântuirea sufletească vine pe urma ascul
tării de biserică şi de toate rândueiile ei. Wes
ley şi fraţii Whitefield au regenerat un neam şi
I au ferit de dezastre. Nicăiri în Europa Mân
tuitorul n’a avut o intrare mai binevenită în su
flete ca In Anglia, şi înaintemergători a avut 
de astădată pe Wes'ey. cu care a început cre
ştinismul social, alăturea de cel intelectualist şi 
de cel sacramental. Arată că fără studiu şi fără 
principii nu poate veni o orimenire, o regene
rare. Dar nu putem face decât triste experienţe 
spune despre: Ceahuri biblie, unde preotul ce
teşte împreună şi discută şi cântă împreună cu 
credincioşi. Să cunoască preotul scriptura, lim- 
bagiul ei, figurile ei. Duhul sfânt se pogoară 
peste preotul pe care I găseşte studiind şi per- 
fecţionându-se în arta modelării sufletelor.

I. P. S. Sa mitropolitul N colae, arată ce 
este o parohie în sensul nobil şi sacru al cuvân
tului E comunitatea sufletească a acelora cari 
au pe Dumnezeu Tată şi ei sânt fraţi în Mân
tuitorul Isus.

Şi pildueşte cum poate ajungă la expre
sie aceasta nobilă comunitate sufletească.
. Parohienii se cuminecă din acelaş potir. Lu
crează împreună o bucată de pământ şi venitul
II dau celor nevoiaşi. Se roagă împreună pentru 
celce a făcut o faptă rea.

Cu ce contribue fiecare la această (Comu
nitate sufletească.

In zadar zici pomului sălbatic: fă roade 
nobilei Nu e în stare. Ci dacă-! vom altoi, va 
produce roade bune. g ___

Preotul are în numele lui Hristos prin bi
serică puterea cea mare a trezi puterile sufle
teşti ascunse în fiinţa omenească şi a le cana
liza spre o participare activă la nobilitarea vieţii 
sociale. Nici o activitate nu poate scuti pe 
preot dela îndeplinirea acestei sacre misiuni.

La teza a treia: Atitudinea noastră faţă de 
credincioşii altor biserici. Raportor Cornel Ma
gier, conclude să avem toleranţă faţă de cul
tele vechi ale locuitorilor ţării, dar sectarilor noi 
să le declarăm cel mai aprig răsboi.

La obiect vorbeşte pTotopopuPcTLazăr, 
preotul Nie. Oancea, Chebelean, Diaconescu, 
Creţu, Dr. Magier şi I. P. S. Sa mitropolitul 
Nicotee.

Se lămureşte concepţia despre ortodoxie, 
care intf’an ^înţeles strâmt e socotită duş
mană progresului şi menită a rămâne într’o 
stare de petrificare; ortodoxia nu e aceasta, ci 
comoara adevărului descoperit de Isus prin care 
ne mântuim şi ne facem părtaşi de veaţa veşnică. 
Arată deos?birea între teologia progresistă şi 
Intre conservatismul religios.

Tradiţia nu poate încătuşa adevărul con- 
damnându-I ia stagnare, Sfinţii părinţi nu s’au 
copiat unul pe altul, ci au văzut adevărul cu 
ochii lor, cu simţul lor, cu mijloacele de cultură 
ale lor.

Cu ochiul liber încă poţi vedea cerul şi 
să devii frapat de minunăţia lui.

Dar acelaş cer devine şi mai vrednic de 
admirare, dacă-1 studiezi cu un telescop perfec
ţionat

Telescoapele minţii întru cunoaşterea ade
vărului descoperit de Isus Hristos pot fi mai 
perfecţionate din veac în veac, şi aceasta e de 
dorit. Din punct de vedere dogmatic nu putem 
tolera greşelile şi rătăcirile confesiunilor, dar o 
colaborare se impune şi e de dorit.

Cu fraţii noştri de sub firma străină avem 
un pro:es deschis de alţii, cari au voit nenoro
cirea noastră. Duşmanii cari au deschis rana 
sufletească şi-au luat pedeapsa, dar rana noa
stră nu e vindecată. A fost o faptă anti-româ- 
nească şi sântem datori să înlăturăm mărul de 
ceartă dintre noi. In numele lui Hristos nu ne 
putem împărţi In două. Dar poporul nici nu 
recunoaşte că sântem desbinaţi. Poporul n’a 
fost întrebat, cări era socotit rob, ear azi când 
e liber şi eşit de sub tutoratul străin, nu poate 
fi ţinut sub o firmă străină. Să înlăturăm firma. 
Noi nu vom înceta să i chemăm în sinul bise
ricii, care a crescut pe strămoşii lor.

Noi îi iubim, căci sânt sânge din sângele 
nostru şi ramură din arborele neamului.

Două sute de ani sufletul lor a rămas la 
fel cu al nostru.

/ Şedinţa a patra
s’a ţinut Miercuri p. m. Referenţii Stefan Me- 
teş, Dr. Nicolae Popovici şi loan Crăciun au 
citit rapoartele asupra activităţii Asociaţiei cleru
lui in anul tre ut, au examinat socotelile, dân- 
du-se absolutor cassieruiui pentru gestiunea anu
lui trecut, s’au primit propuneri pentru funcţio
narea cercurilor religioase, pentru intervenirea 
la guvern să se amelioreze salarizarea preoţimii.

I Comitetul central a primit diferite însărcinări 
oficiale şi s’a ales secretar general profesorul
N. Colan, ear membru în comitet Oh. Maior, 
profesor, ambii din Sibiu.

Păr. Ciuhindu încheie cu o cuvântare, ear 
îa numele congrestştiior mulţumeşte păr. Aurel 
Niitor pentru buna găzduire ce ne-au făcut-o 
fraţii dela Arad.

Botezul moştenitorului Iugoslaviei. Actul 
botezului a fost oficiat Ia Belgrad In 21 i. c. 
după ritul bisericii ortodoxe, de cătră patriarhul 
sârb Dimitrie, în prezenţa a doi mitropoliţi, a 
unui arhipiscop şi a doi episcopi. Prinţul, nă 
scut în 8 Septemvrie 1923, a primit numele de 
Petru, naş fiind regele George ai Maréi Britanii, 
reprezentat prin al doilea fiu al său, ducele Al
bert de York. Actul este semnat de MM. LL. 
Regele Ferdinand, Regina Maria a României, 
Alexandru al Iugoslaviei, de patriarh şi ceilalţi 
arhierei.

Documente preţioase pentru istoria nea
mului nostru s’ar putea da !a iveală din arhivele 
secrete habsburgice, care acum stau deschise 
pentru toată lutnea în Viena. Din actele acestei 
arhive se va putea studia documentat, între al
tele, opera desbinării religioase a românilor ar
deleni, şi se va vedea limoede politica urmată 
de Habsburgi faţă de foştii lor supuşi români. 
Instituţiile noastre ştiinţifice şi culturale au da 
toria să trimită o comisiune istorică, să cerceteze 
arhivele secrete ale Habsburgilor, — până ce 
se poate. ____
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Glasul unui francez
— Eduard Herriot despre România —

in numărul din 23 Sept. 1923 al revistei 
pariziene <Les Annales» găsim o serie Întreagă 
de articole dedicate României. Este prima con
tribuţie privitoare la România în seria «Naţiu
nilor amice». Pe coperta revistei e reprodusă 
in mare o ţărancă română, cum trece un părău 
cu un ciubăr în cap.

De astădată redăm pasagii dintr’un articol 
judicios, scris de primarul din oraşul Lyon, de
putatul din Rhone, şeful unui partid, fostul or
ganizator al expoziţiei recente din Lyon, dl 
Edouard Herriot. Eată ce ne spune:

«Urmărim cu interes pasionat sforţările unei 
ţări, pe care răsboiul a mărit-o atâta, pe drept 
cuvânt. Şi, mai întâi de toate, noi, francezii, 
avem datoria să-i mulţumim pentru sprijinul 
moral, ne care nu încetează de a n il da. Câtă 
vreme mtreagă lumea este înveninată de o pro
pagandă, care ne prezintă ca pe nişte imperia
lişti şi drept cuceritori ă la Genghis-Khan, Ro 
mânia, afectuoasă şi echitabilă, rămâne fidelă 
Antantei. Ea cunoaşte, fiindcă a indurat efec

tele, duplicitatea germanismului. Ea apără tra 
tatul de Versailles, perfecta legitimitate a .cere
rilor de reparaţii.

«... Amicii noştri vor avea să reguleze pro
bleme grave; pot fi asiguraţi că ne vom inte
resa cu dorinţa arzătoare de a vedea statul ro
mân resolvindu le fără de prea multe dificultăţi. 
Fidelitatea trebue să fie reciprocă. Noi trebue 
să sprijinim România ca să menţină tratatul de 
Trianon, după cum ne ajută ea ca să apărăm 
tratatul de Versailles. In acest spirit am urmat, 
din parte-mi, intervenţiile amicului meu, dl Ti- 
tulescu, care îşi apăra, în faţa Soc. Naţ., suve
ranitatea maréi sale patrii în numele princiilor 
elementare ale dreptului public şi ale doctrinei 
democratice.

«De S'gur, francezii şi românii, dorim pa
cea cu toate puterile, atât cu Ungaria, cât şi cu 
Germania. Dar putem noi să uităm că, şi unii 
şi alţii, am fost conduşi din partea puterilor cen
trale până la marginea prăpastiei şi că, dacă 
am scăpat din gura morţii, a fost mulţămită cu
rajului şi a sacrificiilor? Francezii trebue să ga
ranteze Transilvania română, după cum românii 
trebue să garanteze Alsacia şi Lorena franceză. 
Acesta este patul sfânt încheiat între noi. Vom 
şti deci să rămânem sceptici când auzim presa 
maghiară plângându-se de confişcările româ
neşti, ca în recenta afacere a acelei Biblii, unde

Un jubileu. Ziare din capitală, susţinute 
din fonduri evreeşti, au sărbătorit în cuvinte de 
laudă extraordinară, jubileul de 75 al dlui Mau 
riciu Blank, principalul fondator al băncii Mar- 
marosch Blank. In corul acestor glasuri s’a aso
ciat şi organul din Cluj al partidului naţional 
român, Patria, care în două numere (229 şi 
230) aduce elogii sărbătoritului, ti publică por
tretul, îi face biografia (în care ni se descopere 
că: deodată cu jubileul băncii de 75 de ani s’a 
serbat şi jubileul de 75 ani «al directorului şi 
principalului fondator dl Mauriciu Blank*, — va 
să zică era fondator de bancă chiar în ziua na
şterii sale?) — Va fi având sărbătoritul meritele 
sale, in deosebi pentru neamul din care face 
parte, — dar în vreme ce tinerimea noastră se 
sbuciumă in lupta împotriva pericolului străi
nilor, vedem cu regret că organe româneşti na
ţionale se asociază la prăznuiri ce nu servesc 
spre întărirea puterii morale a tinerimii.

Pe dramni cătră Emtnans
Deasupra grijilor mărunte ale vieţii 

de toate zilele, sânt problemele mari, în 
faţa eternităţii, de cari nu ni-e îngăduit a 
ne înstrăina privirile noastre. In orce clipă 
a vieţii şi din orce loc am sta, trebae să 
avem o privire luminoasă către idealul 
creştin.

O anume parte a gândirii, a simţirii 
şi a voinţii trebue închinată acestui ideal.

Unii creştini închină acestui ideal 
partea cea mai bună a fiinţii lor.

Azi nu mai e o utopie deşartă a unor 
spirite entusiaste însufleţirea pentru idealul 
unirii tuturor creştinilor.

Cei mai nobili oameni practici de azi 
şi anume aceia, cari împreună idealismul 
cu realitatea, ear aceasta încearcă a o stră
muta sub crugul idealismului, s’au pus în 
fruntea mişcării pentru reunirea creştină
tăţii, a mădularelor sfărâmate a trupului 
lui Hristos într’o singură biserică creştină.

Şi e îmbucurător faptul că, în căutarea 
modelului unei biserici-tip, privirile tuturora 
rămân asupra sfintei noastre biserici orto
doxe. Confesiunile apusene abia acum în
cep a pricepe ceeace noi de mult ştiam, 
că biserica noastră ortodoxă este aceea 
care n’a adaos şi n’a redus din comoara 
adevărurilor necesare mântuirii.

Conferenţa religioasă dela Geneva, 
în care 78 confesiuni din 40 neamuri au 
întreprins realizarea celui mai mare ideal 
al unirii creştinilor şi al constituirii unei 
biserici pentru toţi creştini, recunoaşte ma
rea importanţă a bisericii ortodoxe şi nu 
se încumetă a face nimic fără consultarea ei.

intercalaseră, între rugăciunile tradiţionale, imnuri 
de răsbunare şi invocări la revoltă.

«Nu vom primi cu mai multă uşurinţă ve
ştile de revoluţie sau de disordini, provocate 
de propaganda rău voitoare. Da, de sigur, tre
bue să doreşti o colaborare intelectuală a Ro
mâniei cu Ungaria, ca a Germaniei cu Franţa, 
dar mai întâi de toate s i fie respectate trata
tele! Le-am plătit cu destul sânge 1 Să li se oferă 
toate uşurinţele statelor învinse de a se ridicai 
Dar să nu fie în detrimentul statelor învingă
toarei Aşa o vreau loialitatea şi bunul simţ. 
Acesta este şi interesul păcii, care ar compro 
mite o politică oarbă faţă de statele gata să 
prindă din nou armele şi de a suna goarna 
revanşei.

«Franţa trebue deci să-şi sprijinească po
litica, fără de gânduri lăturalnice,, pe aceea a 
Micei înţelegeri, dând acestei solidarităţi un 
caracter agresiv, ci defensiv. Din acest punct de 
vedere noi n’am avut decât să ne bucurăm, vă
zând că se reinnoeşte alianţa intre amicii noştri 
români şi amicii noştri cehi, alianţă, care ne-a 
adus deja, eşecul proiectului restaurării Habsbur- 
gilor. Intr’adevăr poate că Mica înţelegere a dat 
lecţii chiar şi Marii înţelegeri de felul cum s’a 
folosit ea de lecţiile de unire, date din partea 
răsboiuîui.

«Curaj deci, iubită şi vitează României
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I. P. S. Sa mitropolitul nostru Ni- 
colae, apreciat şi în străinătate ca unul 
din reprezentanţii cei mai de seamă ai bise
ricii ortodoxe de azi, a primit de la comite
tul pentru ţese al conferenţei de la Ge
neva să se pronunţe asupra unor serii de 
întrebări cari vor forma substratul desba- 
ierilor congresului religios, ce se va în
truni în luna Mai 1925 în Washington. 
Aceste întrebări sânt următoarele:

a) Relative Ia biserica şi fiinţa bise
ricii reunite:

1. Ce grad de unitate în chestii de 
credinţă e necesar într’o biserică reunită.

2. E necesar să se statornicească cre
dinţa unitară într’un simbol?

3. Dacă da, atunci care simbol să se 
accepte? Sau care, alte formulări ar fi po
trivite ?

4. Care e rostul adevărat al unui 
simbol sau al unei mărturisiri de credinţă?

b) Relativ la însemnătatea Bibliei şi 
a simboalelor pentru reunirea bisericilor, 
‘S’au dat în studiu următoarele ţese:

1. Ce grad de unitate se cere să fie 
în constituţia bisericii reunite?

2. Este inomis necesar să fie cler 
intr’o biserică reunită?

3. Câte trepte ierarhice să fie în 
acel cler?

4. Ce condiţii sânt indispensabile, 
pentru a primi hirotonia şi în ce mod să 
se săvârşească hirotonirea? —

Răspunsurile la aceste ţese sânt a se 
trimite secretarului general: Robert H. 
Gardiner 174 water Street, Gardiner, 
Maine U. S. A. Comitetul a mai alcătuit 
încă trei serii de ţese: despre biserică, 
despre idealul moral creştin, şi despre 
sacramente.

Din toate întrebările ce se pun în discu
ţie reese că confesiunile creştine se găsesc 
pe calea înţelegerii reciproce, şi nu ne ră
mâne alta de făcut decât să ne cunoaştem 
unii pe alţii, căutând a desvolta cât mai 
intensiv ceeace ne uneşte şi e comun în 
toate credinţeie.

Ceeace trebue să ne caracterizeze pe 
toţi creştinii, e sobornicitatea care nu ex
clude pe ceice sânt de păreri d'ferite de ale 
noastre să intre în dragostea noastră cre
ştinească. Să ne aducem aminte de cuvin
tele 1 si Dö'linger: Toţi ceice sântem bo
tezaţi, sântem fraţi şi surori în Isus Hri- 
stos, mădulare ale bisericii universale. In
tncă n’ai găsit, întocmai ca şi noi, pacea de
finitivă. Cunoşti şi vei cunoaşte, ca şi noi, di- 
fcultăţile interioare, acele care se nasc din lupta 
Inevitabilă a partidelor. Eşti, ca şi noi, pentru 
multi ani, supusă la o grea muncă pentru ca 
sä ştergi urmele dureroase ale rărboiului... Ai, 
ca şi noi, de îndeplinit o operă respectabilă de 
reorganizare, In urma victoriei tale, chiar şi în 
urma extensiunii tale. Dar, ca şi noi, vei trece 
peste toate obstacolele acestea, unul câte unul. 
Francezii, cari te cunosc, te vor apăra cel pu
ţin împotriva interpretaţiilor nepoliticoase, Îm
potriva veştilor false, contra oficinelor de min
ciuni telegrafice. Te vor ajuta, dacă vor putea, 
ca să treci această teribilă perioadă de transiţie, 
urmare a sbuciumărilnr universale.

«Atunci când o ţară de 7 miloane de locu
itori a ajuns o naţiune de 20 milioane de suflete 
care a împins frontierele sale pănă la apele 
N'Strului şi la şesurile Tisei, atunci când această 
ţară trebue să şteargă urmele unei lungi stăpâ
niri streine In mai mulle părţi ale teritorului ei; 
atunci când a transformat, intr’o lăudabilă dorinţă 
de justiţie, regimul său rurai pentru ca să-şi 
creieze o masă întreagă de mici proprietari de 
pământ, de aici înainte stăpâni pe soarta lor; 
atunci când trebue să desvolţi in acelaş timp co
merţul, industria, instrucţia, când trebue să de- 
slegi la muncă toate resursele naturale, închise,

această grădină a lui Dumnezeu să ne 
dăm mâna peste barierele confesionale, pe 
care ar trebui să le delăturăm dintre noi 
ca să ne putem îmbrăţişa unii pe alţii.

Veniţi să examinăm, să comparăm şi 
să cercetăm toate chestiunile împreună şi 
vom găsi mărgăritarul preţios al păcii şi 
al bisericii reunite, şi atunci să ne luăm 
de mâni, să ne întărim braţele şi să cul
tivăm grădina Domnului, în care au nă
pădit buruenile. Tr% Scorobeţ.

Ziua naşterii M. Sale Reginei Maria
Din incidentul zilei naşterii Maiestăţii Sale 

Reginei noastre M ARIA, s’a ţinut în 16 29 Oct. 
a. c. la ora 10ll3 un serviciu divin in catedrala 
noastră din partea preoţimli din localitate.

La finea serviciului a rostit confesorul mi
litar I. Dăncilă o frumoasă cuvântare ocazională, 
scoţind în relief marile şi frumoasele calităţi cu 
cari provedinţa a înzestrat pe slăvită noastră 
Regină.

La această serbare a participat I. P. S. Sa 
Mitropolitul nostru NICOLAE împreună cu ase
sorii consistoriali şi profesorii seminarian, toţi 
ofiţerii din garnizoană în frunte cu comandantul 
de corp, generalul Cihoschi, autorităţile civilein 
frunte cu prefectul Boiu şi un număros public 
sibian.

înaintea catedralei a fost postată o com
panie de onoare din Reg. 90, âomandată de ma
iorul Qeorgescu. După ieşirea din biserică dl ge
neral Cihoschi a primit defilarea ofiţerilor şi a 
trupei.

Lucrările Sf. Sinod
Consistorul superior bisericesc al bisericii 

ortodoxe s'a întrunit in şedinţă de toamnă în 
ziua de 9/22 Octomvrie, iar S f  Sinod este con
vocat pe ziua de 1 Noemvrie n. 1923.

Programul lucrărilor acestor înalte corpora- 
ţluni bisericeşti pentru această sesiune este ur
mătorul:

1. Legea de unificare a organizării bisericii.
2. Chestia calendarului.
3. Chestia învăfămâtulul religios în toate 

şcoalele.
4. Chestia reorganizării seminariilor teo

logice.
5. Chestia institutului biblic, tipărirea bro

şurilor aprobate.
6. Lipsa de preoţi la sate.
7. Românii din America.
8. Episcopia română din Albania, America 

şl Diaspora.
9. Modificarea Regulamentului intern al Sf. 

Sinod.
10. Cartea pentru slujba sfinţirii bisericii.
11. Lucrările rămase din sesiunile trecute.
12. Cercetarea manualelor didactice de religie.
13. Propuneri.

Intr’o ţară special favorizată de natură — sarcina 
luată este grea. Dar viitorul României apare 
minunat.

«Stăpână a cursului inferior al Dunării şi 
a gurilor principalei artere de comunicare a Euro
pei centrale, instalată solid pe Marea Neagră, 
poate», scrise în timpul recent dl Marcel Giliard, 
poate aspira de aici înainte, graţie importanţei 
ei politice câştigate, ca să prindă o parte a ace
stor mari curente de mărfuri, cari circulă Intre 
Orient şiOcident, e bine aşezată ca să uşureze 
relaţiile Intre Europa centrală şi peninsula bal
canică şi intre Azia occidentală.

«Bun curaj, deci, amici românii Pentru voi 
ca şi pentru noi, ceasul de faţă este aspru. Pre
tinde voinţe tot atlt de tari ca pe acelea, cărora 
le datorăm noi victoria I Dar care sforţare ar fi 
penibilă, câtă vreme este vorba ds a ajuta o 
patrie In sfârşit eliberată, ca să şi realizeze ple
nitudinea destinului ei?»

Eată cum vorbeşte şi scrie un om, care 
ştie să şi aducă in concordanţă bătăile inimii cu 
desid'ratele logicei, cel ce vrea să construiască 
pe ruinele răsboiului!

Săi dăm atenţiunea cuvenită.

Congres preoţesc în Bucureşti
Asociaţia generală a clerului ortodox se 

întruneşte la Bucureşti, in congres, In zilele de 
30, 31 Octomvrie şi 1 Noemvrie n. 1923.

Se va desbate -asupra următoarelor ţese:
1. Căile de urmat pentru răspândirea în

văţăturii creştine în popor.
2. Mij’oacele de trai ale clerului ortodox.
3. Averile bisericeşti şi dreptul bisericii de 

a le administra ea însăşi.
Membrii congresului pot pune In discuţie 

ş) alte chestiuni.
Importanţa acestor probleme este învederaţi 

de ajuns.

Congres romano-catolic în Oradea-Jtiare
In zilele de 20 şi 21 Oct. 1923 cu ocazia 

jubileului de 200 de ani al bisericii Sf. Ladis- 
Iau din Oradea-Mare s’a ţmut in acest oraş con
gresul «Uniunii populare a catolicilor de rit la
tin» din Transilvania. Despre această uniune 
ziarul România dă următoarele lămuriri:

«Uniunea populară a catolicilor de rit latin» 
din Transilvania este o grupare a catolicilor un
guri din Ardeal, In afară de cadrele ierarhice 
bisericeşti. Numără peste 25.000 membri, deşi 
nu e înfiinţată decât de un an. Statutele îi sânt 
aprobate de Ministerul de interne, iar conducerea 
este încredinţată unui preşedinte ales în per
soana d-lui Betegh Nicolae, fost comisar guver- 
nial in Transilvania, după izbucnirea răsboiului 
asistat de 2 vice-preşedinţi de flecare eparhie 
catolică. Scopul uniunii este: intensificarea vieţii 
morale intelectuale şi sociale catolice indenpen- 
dent de erarhia clerică catolică şi de orce imi
xtiune politică. In acest scop uniunea cuprinde 
trăi secţii: religioasă, ştiinţifică şi socială.

Din darea de seamă a secretarului Zombori 
reese că catolicii din Ardeal au cerut ajutor finan
ciar Vaticanului şi că fostul nunţiu papal le promi
sese acest ajutor. Tot din această dare de seamă 
se vede că statutul catolic din Transilvania a fost 
puţin atins de expropriere şi că ministerul cul
telor a acordat 35000 lei pentru un seminar ca
tolic şi 25000 pentru ordinul franciscan din Cluj. 
Ceeace trebue remarcat cu această ocazie, e fap
tul că această uuiune ai cărei membri sânt In 
cea mai mare parte recrutaţi din populaţia ma
ghiară din judeţele Sătmar şi Bihor, nu cuprinde 
de cât catolicii de dincolo de graniţă, spre deo
sebire de episcopiile catolice din Ardeal care şi 
azi îşi Întind autoritatea adesea şi dincoace şi 
dincolo de graniţă. Toate încercărilee făcute in 
ultimi ani, In scop de a se curma această situa
ţie anormală, n’au dus la nici un rezultat satis
făcător pentru interesele naţionale: episcopia de 
Oradea Mare îşi întinde şi azi autoritatea atât 
aspra parohiilor din Bihorul românesc, cât şi 
asupra unor parohii d'n Ungaria, iar episcopia 
din Satnm cuprinde şi parohii din Ungaria şi 
parohii din Cehoslovacia 1 Evident, e o situaţie 
care nu poate dăinui fără a lăsa maghiarimea din 
Ardeal tn prada iluziei că tot mai este o auto
ritatea lumească comună tn stânga şi fn dreapta 
graniţelor fixate la Trainon. O schimbare a ac- 
stei situaţii e indispensabilă intereselor naţionale. 
Cârmuitorii acestei ţări nu pot întârzia cu regu- 
larea acestei chestiuni, cât şi aceea a dependinţei 
episcopiilor catolice din Ardeal, care şi azi se 
află erarhiceşte sub autoritatea arhiepiscopiilor 
din Ungaria!

Nr. 7927/1923.

S T © « ,
Se aduce la cunoştinţa P. T. Oficii proto- 

presbiterale, că dispoziţiile cuprinse în circulara 
Nr. 4085/1923 Ep., privitor la procurarea de clo
pote pentru bisericile noastre din arhidieceză 
dela fabrica de maşini «Schieb» din Sibiu, au 
valoare numai până la 31 Decemvrie a. c., când 
expiră contractul încheiat de Consistorul arhi- 
diecezan cu numita fabrică pentru livrarea de 
clopote.

Dela 1 lanuar 1924 începând clopotele se 
vor procura dela o fabrică al cărui nume se va 
comunica in curând.

S ib iu , 29 Octomvrie 1923.
Consistorul arhidiecezan



4 TELEGRAFUL ROMAN

Ştirile zilei
» ____

Predică în catedrală. Dumineca frecută la 
Priceasnă a predicat în catedrala noastră aseso
rul consistorial Trandafir Scorobeţ.

Fixarea liniei de frontieră între Ront&nia şi 
Ungaria. Comisiunea mixtă pentru fixarea defi
nitivă a frontierei între Ungaria şi R omânia a 
reînceput lucrările. Pe linia de frontieră se lasă 
o distanţă de un metru între România şi Ungaria 
pentru punerea semnelor de demarcaţie.

împotriva regimului deia Budapesta. Contele 
Mihail Károlyi, ale cărui averi le au confişcat 
oamenii lui Horthy, se află acum în Londra 

entru a face propagandă împotriva regimului 
orlhist. Contele Kárclyi speră să răstoarne pe 

feudalul Horthy şi să dea politicei maghiare di
recţie paşnică, de re’aţii economice şi politice 
cu vecinii.

Karca germană, cum se anunţă din Berlin, 
a pierdut orce valoare de cumpărare. Z arele 
franceze arată că răspunderea pentru greutăţile 
Germaniei actuale, cade cu totul asupra condu
cătorilor săi. Cine ssmänä disordine şi anaihie, 
trebue să se aştepte la pedeapsă.

Arestări în Sib'U. Pentru «ultragiu adus 
justiţiei*, a fost chemat în 23 I. c. la parchet şi 
arestat dl Nicolae Bratu, proprietarul librăriei 
Foii Poporului. Conflictul s’a ivit între procu
rorul din S biu şi dl N. Bratu, care a refuzat 
procurorului biletul gratuit la reprezentaţiile din j 
Sibiu ale trupei Teatrului Naţional, şi l-a apo
strofat cu vorba «să nu-şi peardă vremea după 
bilete gratuite, ci să-şi vadă mai bine de re- 
solvirea proceselor».,. La parchet a fost chemat 
şi deţinut în ziua următoare şl dl N. Bă'lă, în
sărcinat cu organizarea reprezentaţiilor teatrale. 
Cei deţinuţi au fost puşi în libertate Joi, în 25 
1. c. Fiind voiba de «violare a libertăţii perso
nale», cazul îşi va avea continuare la forurile 
chemate să-l judece.

Examen. La prefectura poliţiei oraşului Si
biu se va ţinea examen de şoferi în 31 Oct. n. 
1923.

Eră vremea. Oficiul poştal aduce Ia cuno
ştinţă, că nu se vor mai expediă cărţi poştale 
ilustrate, care vor fi lipsite de titluri sau expli
cări tipărite în limba română.

Şoarecii de câmp au inundat, în toamna 
aceasta, caldă şi secetoasă, pământurile din multe 
judeţe. In judeţul Braşovului s’a început o ade
vărată vânătoare: se plăteşte câte un leu de trei 
şoareci omorâţi. Copiii, şi chiar oameni mari, 
omoară zilnic 4—5 sute de şoareci.

Oraşele cu cei mai mulţi locuitori sânt urmă
toarele: NtwYotk are 57a milioane de oameni 
Londra 47a milioane, Parisul 3 milioane, Chi 
cago 27a milioane, Tokio 2 milioane. Urmează 
apoi, în oi dine descrescândă, Berlinul, Viena şei.

Comunicat
Subsemnatul Mateiu Voileanu, inspector 

central la ministerul sănătăţii publice al muncii 
şi ocrotirilor sociale, Şeful inspectoratului mun
cii regiunea XV. Sibiu,

Luând în vedere ordinul ministerului mun
cii direcţiunea generală a muncii, direcţia pla
sări*, Nr. 12479 din 27 Ianuarie 1923 prin care 
ordonă că intrările Indiv duCe în ţară ale mun
citorilor străini cărora le a expirat terminul de 
rămânere în tară, vor fi supuse avizului prea
labil ai inspectoratului muncii dn  Regiune;

Luând în vedere că în repeţite csziri 
aceşti muncitori sau firmele ia care muncitorii 
sânt angajaţi, înaintează cereri'e pentru acorda 
rea avizului din partea acestui inspectorat în ul
timele zile inainte de expirare şi chiar după 
expirarea terminului de liberă petrecere;

Luând în vedere că acest procedeu în
greunează procedura de rezolvare a cererilor, 
inspectoratul muncii neputând da avizul său 
serviciului de siguranţă local cu trei zile îna
inte de expirarea terminului, conform regula
mentelor în vigoare, şi as fel cei interesaţi se 
expun ca din cauza întârzierii înaintării cererei 
să fie refuzaţi;

în interesul serviciului atrag atenţiunea 
atâta intieprinderiior, cât şi muncitorilor de toate 
categoriile, manuali şi intelectuali, de supuşenie

străină, ca cererile pentru acordarea avizului fa
vorabil să le înainteze inspectorstului muncii, 
Sibiu, palatul justiţiei, etaj II, camera nr. 98, cu 
ce! puţin 8 zile înainte de expirarea terminului 
de rămânere în tară acordat, de consulatele res
pective ale regatului românesc din străinătate, 
căci la caz contrar cererile vor fi refuzate din 
oficiu şi se va da aviz nefavorabil.

Sibiu, la 25 Octomvrie 1923.
(ss) Mateiu Voileanu

inspector central

Nr. 1065/1923 (133) 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroh în pa

rohia de ci III Veneţia de sus se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pub i- 
care în «Telegraful Român».

Retribuţiile împreunate cu acest post sânt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea do- 
taţiunii de a stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopopesc, ear concurenţii 
cu prealabila încuviinţare a subscrisului se vor 
prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare în 
biserică spre a face cunoştinţă cu poporul.

F ă g ă ra ş , la 14 Sept. 1923.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al trac- 

tului Făgăraş
Nicolae Borzea

protopop

Nr. 350/1923 (143) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa II. 

Gothatea cu fiiix Ulieş, protopopiatul Ilia, deve 
nită vacantă prin hotărârea Ven. Consistor Nr. 
6112/923 din 4 Iulie se publică concurs cu ter 
min de 30 zile dela prima publicare în «Tele
graful Român»

Emolumenfele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. (11 jug. 363 
stD ) pentru venitele dela stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile, instruite 
în conformitate cu normele în vigoare, la oficiul 
protopopesc llia, jud. Hunedoara, în terminul

deschis şi până în 8 zile înainte de alegere să 
se prezinte în parohie spre a face cunoştinţă 
cu poporul.

Ilia, la 30 Septemvrie 1923.
Oficiul protopopesc ort. rom. llia în înţelegere 
cu comitetul parohial al comunei bis. Gothatea.

Const. Moldova«,
protopop.

CONCURS
La Ospiciul de alienaţi, Sibiu, devine va 

cant un post de (144) 2—2

copist—dactilograf
cu şanse de înaintare. Leafa lunară de prezent. 
786 Lei, 1 porţie vipt cl. II, locuinţă, încălzit şi 
luminat. Petiţiile se înaintează direcţiunii până 
la 5 Noemvrie, anecsând certificatele de serviciu 
si pregătirea şcolară. „ lre e ( iu n e a

Citit)

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei JSaguna
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană în Sibiu

2?xei;-u.l: 2 5  L e i

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se află de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Sale 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit.
Freţ-va.1 l e g a t  £ 5  L e i  plus porto postal 5  L e i

..................... ..

ANCA C
PENTRU INDUSTRIE ŞI COMERŢ S. A. IN CLUJ

Capital : t e i  5 0 .0 0 0 ,0 0 0  — 18.000,000*— t e l  »ezerre. 
D e p u n e r i  p e  l i b e l :  Lei 1 9 5 .0 0 0 ,0 0 0 — în trei ani!

Banca frntralft, Filiala — Alba-Jnlfa 
Banca Ventrală, Filiala — Arad 
Banca Centrală, Filiala — Bistriţa 
Banca Centrală, Filiala — Haţeg 
Banca Centrală, Filiala — Oradca-ntare 
Banca Centrală, Filiala — Sibăn 
Banca Centrală, Filiala — Tarda

primesc şi fructifica totdeauna mai favorabil

D E P U N E R I L E
pe LIBEL şi în CON T-C U R EN T şi p lă tesc  d a r e a  că t ră

s ta t  din al său.
Depunerile la vedere le fruct.fică cu 5%% netto. (i3i) 4-6 
Depunerile pe termin fix  de Va an cu 6%—7% netto. 
Depunerile pe timp mai lnng şi în sume mai mari, apoi fonduri 

comunale, bisericeşti, şcolare etc. fructifică în condiţiuni speciale.
Adresaţi-vă la Banca Centrală, Secţia Americană, în Ouj 

şi la Filialele sale cu: Dollari, cecuri, drafturi şi cu asignate americane.
Serviciu p rom pt  şi culant. C o re sp o n d e n ţă  în toa te  limbile. 
Cumpăraţi acţii dela Banca Centrală din Cluj.

—. . . . . . . . . . . . . . . . -Wsi-
T t M r M I I M M I I I M I I I M I I M I I M M
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